

ACTA MUSEALIA

Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně
a Muzea regionu Valašsko, Vsetín

XVI

2018/1–2

**„Čtenáři, vzpomeň nás, my že
roztroušeně mrtvi ležíme,
jak povinnost kázala nám!“
Oběti Velké války
z Valašských Klobouk**

*‘Remember, oh Reader, We Lie Scattered Here Dead, Obedient
to Our Duty!’*

Casualties of the First World War from Valašské Klobouky

Petr Odehnal

Abstract:

In 1931 a memorial to the casualties of the First World War was erected in Valašské Klobouky. There are 55 names on the plaque; four more names were inscribed at a later stage. The article overviews casualties of the First World War from the town of Valašské Klobouky, based on three existing lists of the period and two data bases of killed soldiers made available by Military Historical Archives and Military Central Archives; additionally, identification based on records of church registers was used. Combining and revising the aforementioned sources, the author established there were 69 casualties from Valašské Klobouky; this number is, however, not necessarily final. The main part of the article introduces the individual casualties in a form of personal profiles.

Keywords:

First World War, Valašské Klobouky, casualties of war, memorial to war casualties

Variací epitafu složeného na počest padlých Sparfanů v bitvě u Thermopyl vložil ředitel valašskokloboucké školy Jan Heralť do úvodu seznamu mužů z Valašských Klobouk padlých ve Velké válce, který vyhotovil k 31. srpnu 1916. Jedná se o první soupis klobouckých obětí první světové války a uvádí 27 jmen; zápis za školní rok 1917/1918 pak přináší dalších šest jmen a konstatuje, že „celkem padlo nebo zemřelo následkem útrap válečných od počátku války do 31. srpna 1918 jen 33 zdejších vojínův“.¹ V seznamu nejsou uváděni pouze rodáci, ale lidé žijící ve městě (Viktor Kašpárek, František Koukal, Karel Pleca, Josef Trčka, Albert Unzeitig a Josef Vaňatka); dodejme, že někteří umírali ještě v následném období.

Druhý soupis klobouckých obětí války zapsal v závěru roku 1922 do farní kroniky P. Ignát Kremel² (také v jeho seznamu nejsou uváděni pouze rodáci, ale lidé žijící ve městě – tedy i Karel Pleca a Albert Unzeitig), uvádí 16 klobouckých obětí; oba seznamy se shodují jen v osmi jménech.

Třetí, nejkvalitnější soupis byl zpracován katechetou Josefem Baránkem, a to k 11. říjnu 1931,³ nacházíme v něm 56 jmen. Tento soupis byl vyhotoven v souvislosti s realizací pomníku obětem Velké války, který byl zbudován – dle farní kroniky nákladem právě katechety Baránka – v listopadu 1931.⁴ Na rozdíl od pamětní desky věnované Antonínu Böhmovi (1932) a památníku k počtě T. G. Masaryka a M. R. Štefánika (1933, památník československé vzájemnosti), které zaštitily, organizovaly a realizovaly spolky, by tedy byl pomník klobouckým obětem realizován řekněme soukromou osobou. Skutečnost ale byla poněkud jiná. V Kloboukách se o pomníku mluvilo už v roce desátého výročí vzniku republiky, věc opakovaně projednávala městská rada a také zastupitelstvo a byl za tímto účelem dokonce zřízen zvláštní fond, do něhož rozhodnutím zastupitelstva město v roce 1928 přispělo částkou 2 000 korun. Podle zápisů ze zasedání kloboucké městské rady byla věc znovu otevřena v dubnu 1931, iniciátorem byl František Růžička, ředitel obecné a chlapecké školy měšťanské a okresní školní inspektor. Dne 25. září kloboučtí radní projednávali Růžičkům přípis: dozvídáme se, že Růžička objednal „pamětní desku bronzovou a květináče“ v ceně 2 000 korun, které žádal vyplatit, neboť „vybudování pomníku padlým přenechává zvláštnímu k tomu účelu se ustavivšímu komitétu“, jehož předsedou byl Karel Šild. (25. září tedy již byla pamětní deska objednaná, což korigu-

je dataci Baránkova seznamu: musel být hotov již o několik týdnů dříve, nikoli až 11. října.) Bohužel, z dalších zápisů z jednání kloboucké městské rady a zastupitelstva a ani z dalších pramenů se již o realizaci pomníku, jeho odhalení a financování nic nedozvídáme; role katechety Baránka zřejmě spočívala ve zpracování evidence padlých, organizační a finanční záležitosti byly zjevně v režii města (ODEHNAL 2006, 44–45). – Na pamětní desce s nadpisem „ZA SVĚTOVÉ VÁLKY 1914–1918 Z VAL. KLOBOUK ŽIVOTY SVÉ OBĚTOVALI:“ ovšem bylo litými písmeny uvedeno jen 55 jmen (v Baránkově seznamu jsou dva muži jménem Jan Pechanec, zhotovitel desky ale uvedl toto jméno pouze jednou): *Babušík Karel, Bačík Jan, Bařinka Karel, Čech Josef, Eliáš Jan, Fojt Jaroslav, Fojtík Frant., Fojtík Jan, Fuček Karel, Fůsek Jan, Fůsek Josef, Garaja Josef, Genserek Bedř., Horalík Bohumír, Karpíšek Josef, Kašpárek Viktor, Koukal Frant., Kovalčík Frant., Lucký Frant., Maňas Bohumil, Marušník Karel, Matyáš Josef, Matyáš Karel, Nedavaška Frant., Pechanec Jan, Pechanec Josef, Petrůj Josef, Pleca Karel, Pšenčík Ant., Ritter Jan, Sláčík Frant., Sousedík Jan, Šerý Josef, Šerý Karel, Šild Jan, Šimoník Karel, Šimoník Tob., Šfastný Frant., Šuchma Ludvík, Švach Adolf, Švach Ant., Švach Jan, Švach Stan., Tkáč Ant., Tomáščík Karel, Trčka Josef, Třetina Frant., Unzeitig Albert, Vaňatka Josef, Vaňatka Karel, Vítek Ant., Vrablec Frant., Žůbek Jan, Žůbek Karel a Žilák Karel.* V dolní části desky byla dodatečně (nevýrazně) vyražena ještě čtyři jména (dnes již z větší části takřka nečitelná): *Horný Alois, Ostrnul Karel, Pechanec [Jan] a Šoman Josef.* – Seznam obětí se postupně zpřesňoval, přesto – a není to zdaleka jen případ Klobouk – se ho nepodařilo dovést do úplnosti.

Důležitými dvěma zdroji k otázce válečných obětí jsou databáze padlých zpřístupněné na internetu.⁵ Vojenský ústřední archiv zpřístupnil *Kartotéku padlých v 1. světové válce*⁶ a *Databázi padlých v 1. sv. válce*.⁷



Skupina vojáků, mezi nimi i Klobučan Karel Růžička. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 839.

V *Kartotéce padlých v 1. světové válce* nacházíme 30 klobouckých občanů (včetně učitele Antonína Böhma), s otazníkem k nim lze přiřadit ještě Františka Fojtíka (tedy druhého zemělého stejného jména); kartotéka je řazena abecedně a nelze v ní podrobněji vyhledávat, například podle místa narození či místa bydliště. – V *Databázi padlých v 1. sv. válce* se dá vyhledávat pomocí zadání jména a příjmení a místa narození; přináší 14 klobouckých obětí Velké války (Alois Biskup a Ludvík Schnürer jsou zde uvedeni pod dvěma různými záznamy).

Kombinací a revizí uvedených pramenů docházíme k počtu 69 valašskoklobouckých obětí Velké války (školní kronika uvádí ještě pět jiných jmen, která ale musela být z evidence klobouckých obětí vyřazena), přičemž ani toto číslo nemusí být konečné. Ve srovnání s pamětní deskou (včetně čtyř jmen doplněných dodatečně) tedy přibylo deset klobouckých obětí války: Tobiáš Bařinka, Alois Biskup, Antonín Böhm, Martin Bureš, František Fojtík, Eduard Garaja, František Ročák, Ludvík Schnürer, Karel Sucháček a Stanislav Trčka.

Z těchto 69 obětí se 14 nenarodilo v Kloboukách. Přinejmenším 16 jich bylo ženatých. Ve třech případech nevíme, kde zemřeli; 29x našli svou smrt na východní frontě, 18x na italské frontě, sedmkrát zemřeli doma, v pěti případech zemřeli na srbské frontě, v pěti případech ve vojenských nemocnicích mimo frontu, jedenkrát zemřeli na západní frontě (Antonín Böhm) a jedenkrát na tzv. soluňské frontě. Přinejmenším dvanáct z těchto mužů muselo být úředně prohlášeno za mrtvé (mimo jiné jednou v roce 1923, třikrát v roce 1924, dvakrát v roce 1925 a jednou ještě roku 1927). – Dva z těchto 69 mužů byli legionáři: Antonín Böhm a Eduard Garaja.

Z pohledu jednotek rakousko-uherské branné moci, u nichž tito muži sloužili, se v 21 případech setkáváme s pěším plukem č. 3 (tedy takřka ve třetině případů), v osmi případech vidíme zeměbranceký pěší pluk č. 25 a v šesti případech domobranecský pěší pluk č. 25, čtyři muži sloužili ve třech různých praporech polních myslivců, tři u železničního pluku, tři u dragounských pluků (každý u jiného), dva u pěšího pluku č. 8, dva u 1. pevnostního dělostřeleckého pluku a osm mužů nacházíme po jednom v různých jednotkách; ve 12 případech není možné s jistotou příslušnost k vojenské jednotce určit.

V roce 1914 registrujeme 16 obětí, roku 1915 deset obětí, v roce 1916 to bylo 12 obětí, rok 1917 přinesl 11 obětí, rok 1918 také 11, v letech 1919 (František Ročák), 1920 (Jan Eliáš) a 1922 (Josef Garaja) přibylo ještě po jedné oběti války; v šesti případech je datace nejasná či neznámá. – V několika případech se může jevit jako sporné, zda toho kterého zemělého považovat za oběť války. Jan Eliáš, Josef Garaja a Antonín Švach (zemřel doma 11. 12. 1918) nejsou uvedeni ani v jedné z databází padlých v první světové válce, ale na pamětní desce klobouckým obětím války jejich jména jsou: byli tedy současníky za oběti války považováni. V případě Františka Ročáka uvádí v roce 1922 P. Ignát Kremel, že „zemřel doma následkem zranění“; Ročák přitom není uveden ani v jedné z databází padlých v první světové válce a není uveden ani na pamětní desce.

V šesti případech nevíme, v jakém věku dotyčný muž zemřel; v jedenácti případech byly oběti ve věku 18–20 let, v sedmnácti případech jim bylo 21–25 let, v devíti případech 26–30 let, ve dvanácti případech byly ve věku 31–35 let, v devíti případech ve věku 36–40 let a v pěti případech ve věku 41–46 let. – Z pohledu ročníků



Karel Bureš (sedící) s kamarádem. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 769. |

narození těchto mužů vidíme škálu od roku 1872 do roku 1899: v každém z těchto roků – s výjimkou roku 1873 – evidujeme minimálně jednu oběť války. Pět obětí byly postiženy ročníky 1888 a 1894, čtyři oběti jsou spojeny s ročníkem 1880, tři oběti s léty 1872, 1876, 1879, 1881, 1883, 1887, 1890, 1891, 1893, 1896, 1897 a 1899, po dvou obětech vidíme u ročníků 1877, 1886, 1892, 1895 a 1898.

Čtyřikrát se mezi oběťmi vyskytuje příjmení Švach, třikrát Fojtík a Pechanec a dvakrát Bařinka, Fůsek, Garaja, Matyáš, Šerý, Šimoník, Trčka, Vaňatka a Zůbek; přesto nenalzáme mezi klobouckými oběťmi nejužší rodinné vazby typu otec-syn nebo bratři.



Františku Papežovi (Valašské Klobouky čp. 79) dorazil z války tento pohlednicový pozdrav: „Milí Susede Já Tě srdečne zdravim i vsecki domaci a zděluji že su zdravi čeho i Vám všem přeji a posílám Vám ještě jednu pozdrav zatím pujdu prič mame jit štého tak budete hodně zdravi třeba snad posledni tak budete zbohem spomínku na mě Vaš suseť Karel.“ Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 883.



Kloboučtí dovolenci v hostinci u „Karduláčků“. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 9726. |



Kryt před Brestem Litevským, 1916. Městské muzeum Valašské Klobouky, Archiv, K 23/27. |



Klobučané u 3. pěšího pluku, poblíž Terstu. V přední řadě zleva Genserek, K. Žilák, Vyskočilék, J. Žilák, J. Sušil, J. Ročák a J. Zůbek, v zadní řadě zleva Biskup, Eger, ?, Šilt, Šerý, Ritter, Obadal a Daněk. Městské muzeum Valašské Klobouky, Archiv, K 23/27.



V Rusku, v zadní řadě třetí zprava je kloboucký klempíř Karel Kovalčík. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 3634.



Odvodní komise, první zleva starosta města František Šerý. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 2429.



Vzpomínková slavnost u pomníku padlým, 30. léta 20. století. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 818.

ZA SVĚTOVÉ VÁLKY 1914-1918 Z VAL. KLOBOU

ZIVOTY SVĚ OBĚTOVALI:

BABUŠEK KAREL

BAČÍK JAN

BAŘINKA KAREL

ČECH JOSEF

ELIÁŠ JAN

FOJT JÁROSLAV

FOJTÍK FRANT.

FOJTÍK JAN

FUČEK KAREL

FŮSEK JAN

FŮSEK JOSEF

GARAJA JOSEF

GENŠEREK BEDŘ.

HORALÍK BOHUMÍR

KARPIŠEK JOSEF

KAŠPÁREK VIKTOR

KOUKAL FRANT.

KOVALČÍK FRANT.

LUCKÝ FRANT.

MAŇAS BOHUMIL

MARUŠNÍK KAREL

MATYÁŠ JOSEF

MATYÁŠ KAREL

NEDAVAŇKA FRANT.

PECHANEC JAN

PECHANEC JOSEF

PETRŮJ JOSEF

HORNÝ ALOJ.

PECHÁNEK

PLECÁ KAREL

PŘENCÍK ANT.

RITTER JAN

SLÁČÍK FRANT.

SOUSEDÍK JAN

ŠERÝ JOSEF

ŠERÝ KAREL

ŠILD JAN

ŠIMONÍK KAREL

ŠIMONÍK TOB.

ŠTĀSTNÝ FRANT.

ŠUCHMA LUDVÍK

ŠVACH ADOLF

ŠVACH ANT.

ŠVACH JAN

ŠVACH STAN.

TKÁČ ANT.

TOMÁŠTÍK KAREL

TRČKA JOSEF

TŘETINA FRANT.

UNZEITIG ALBERT

VAŇATKA JOSEF

VAŇATKA KAREL

VÍTEK ANT.

VRÁBLEC FRANT.

ZŮBEK JAN

ZŮBEK KAREL

TOMAN JOSEF

ŠTĀRNŮZ KAREL

Pamětní deska, 40. léta 20. století. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 1106A.



V nemocnici, s kartami čelem k fotografovi Karel Fůsek, 1916. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 884.



Vídeň, v popředí s harmonikou Václav Bureš. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 7250.

Consul Général
de Tchécoslovaquie

No 708/e

Trieste, 3 Febbraio 1920.

La letora del
presente foglio, Signora Francesca Eliáš, cittadina della
Repubblica cecoslovacca, si reca oggi il 4 Febbraio da Trieste a
Busto Arsizio via Milano per visitare suo marito, il soldato
cecoslovacco Giovanni Eliáš, ricoverato all' Ospedale Militare
di riserva a Busto Arsizio e per trasportarlo in Boemia.

Non essendo la suddetta signora pratica della lingua
italiana, si pregano le autorità ferroviarie ed i Sigg. viaggiatori
di voler agevolare il suo viaggio, di prestarle ogni possibile
aiuto in quanto ad indicazioni dei treni, affinché la predetta
signora possa giungere senza ritardi a destinazione, cioè a
Gallarate, dove si presenterà al Comando cecoslovacco per
le ulteriori pratiche.



Il Console Generale
Ten. Col. Seba

Qualora la suddetta fosse
costretta di rimanere a
Milano, si prega di voler
indicarle il Viale
Venezia 20, Sede
della Commissione governativa
italo-cecoslovacca.

3. února 1920 bylo vyhotoveno v Terstu na československém generálním konzulátu v Itálii dobrozdání pro Františku Eliášovou, která byla na cestě do města Busto Arsizio (severozápadně od Milána): zde byl v záložní vojenské nemocnici („Ospedale Militare di riserva“) hospitalizován její manžel Jan Eliáš, jehož hodlala převézt do Československa. Jelikož jmenovaná neovládá italský jazyk, obrací se dobrozdání k personálu italské železnice a váženým cestujícím, aby jí ulehčili cestu a pomohli jí dostat se včas do Gallarate (asi 13 km od Busto Arsizio) na československé velitelství. Vše se zdařilo: 5. února 1920 bylo v Gallarate vystaveno Františce Eliášové potvrzení, že může navštívit svého manžela, hospitalizovaného v civilní nemocnici („Ospedale Civile“) v Busto Arsizio. Zdá se, že se o tom, že manžel žije a kde se nachází, Františka dozvěděla až někdy na přelomu let 1919 a 1920. Jan Eliáš při převozu domů zemřel, a to 15. února 1920 na malárii v nemocničním vlaku na stanici v Lublani. Kopie dokumentů jsou uloženy v archivu autora.

Padlí v 1. světové válce z Valašských Klobouk

Babušík Karel

Narozen 6. 6. 1875, syn řezníka Karla Babušíka čp. 184 a Anny rozené Cmajdálkové. Papučářský pomocník. Pěšák zeměbraneckého pěšího pluku č. 25, zemřel 14. 11. 1915 u vsi Marcottini v provincii Gorica (Gorizia, dnes severozápadní Itálie) následkem střelného zranění. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sbíрка matrik, inv. č. 4823; NŠkVK, inv. č. 422, s. 208; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Bačík Jan

Narozen roku 1886 (nenarodil se ani neoženil v Kloboukách), papučářský pomocník čp. 552. Příslušník pěšího pluku č. 3; padl „u Luchu“ v prosinci 1914. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MMVK, Archiv, K 21/5a.

Bařinka Karel Antonín

Narozen 14. 2. 1891, syn soukeníka Antonína Bařinky čp. 439 a Františky rozené Susedíkové. Čp. 416 (NŠkVK, inv. č. 422, s. 208), nebo 419 (MMVK, Archiv, K 21/5a). Desátník pěšího pluku č. 3; padl u Krašniku (dnes východní Polsko) 23. 8. 1914 v první bitvě mezi rakousko-uherskou a ruskou armádou (po této bitvě se musela ruská armáda stáhnout k Lublinu). Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sbíрка matrik, inv. č. 4824; NŠkVK, inv. č. 422, s. 208; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Bařinka Tobiáš Matěj

Zprávu o jeho úmrtí ve válce máme pouze z *Databáze padlých v 1. sv. válce*. Zde je jako rok narození uvedeno: 1876. Pak by se mělo jednat o Tobiáše Matěje Bařinku narozeného 25. 2. 1876, syna soukeníka Tobiáše Bařinky čp. 109 a Terezie rozené Bařinkové. K 27. 10. 1917 je v *Databázi* označen jako nezvěstný, toho času se nacházel na italském bojišti. – Není uveden (ani dodatečně) na pamětní desce.

MZA Brno, fond E 67 Sbíрка matrik, inv. č. 4823; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14285832>.

Biskup Alois

Narozen 15. 4. 1889, syn tesaře Karla Biskupa čp. 150 a Antonie rozené Žilákové. Pěšák zeměbraneckého pěšího pluku č. 25; zemřel zřejmě v ruském zajetí – dle *Databáze padlých v 1. sv. válce* byl k 5. 4. 1917 nezvěstný, v roce 1925 byl úředně prohlášen za mrtvého (podle jiného záznamu v této databázi se Alois Biskup narodil v Kloboukách v roce 1894, byl příslušníkem pěšího pluku č. 3 a ztratil se v roce 1914 na ruském bojišti). Podle *Kartotéky padlých v 1. světové válce* byl k 31. 12. 1919 prohlášen za mrtvého. – Není uveden (ani dodatečně) na pamětní desce.

MZA Brno, fond E 67 Sbíрка matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14290475>; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14290478>.

Příjmení a jméno

Biskup Alois

Hodnost a pluk

vojín

Datum a místo narození

15/4. 1889

(polit. okres, země)

Gal. Klobouky - Hodonín

Ubořava

Příslušnost

(polit. okres, země)

čej

Datum a místo úmrtí

31/12. 1919

(polit. okres, země)

prohlášen za mrtva

Datum pohřbu

Označení hřbitova a místo

(polit. okres, země)

Oddělení, číslo hrobu

Opsáno podle

matr. kn. 21. územní

knihy u Z. Ú. v. Brno

Úmrtní kniha: tom., fol.

kn. II. fol 102

Tiskárna MNO. — 1163-36.

Böhm Antonín

Narozen 6. 6. 1894 v Uherském Brodě, syn oděvníka Jana Böhma, Uherský Brod čp. 122, a Anny rozené Saibertové. V letech 1912 a 1913 absolvoval abiturientský kurz v Brně, od 4. 10. 1913 pracoval jako učitel ve Valašských Kloboukách. Dne 15. 6. 1915 byl povolán k vojenské službě. Příslušník zeměbraneckého pěšího pluku č. 25, dostal se na ruské bojiště, kde přešel 6. 6. 1916 – jako kadet – do zajetí; 29. 8. 1917 vstoupil do legií (vojín, praporčík). Dne 14. 11. 1917 byl zařazen do legií ve Francii, stal se postupně velitelem 1. čety 22. pěšího pluku (Argonský); padl – v hodnosti podporučíka – u městečka Vouziers (na severovýchodě Francie) v noci z 23. na 24. 10. 1918, jeho tělo bylo nalezeno 8. 11., pohřben byl na vojenském hřbitově ve vsi Chestres, hrob č. 1253. Dne 17. 7. 1932 byla slavnostně odhalena pamětní deska Antonínu Böhmovi, umístěná na budově valašskokloboucké školy, jeho prvního a posledního učitelského působiště. (V *Kartotéce padlých v 1. světové válce* jsou uloženy dvě různé karty s klobouckým učitelem Antonínem Böhmem.) – Není uveden (ani dodatečně) na pamětní desce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 12158; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; <http://www.legie100.com/krev-legionare/16698>; ODEHNAL, P. 2006: *Zapůsobiti na celou veřejnost, často dost vlažnou. Tři památníky ve Valašských Kloboukách z počátku 30. let. Vlastivědné kapitoly z Valašskokloboucka 7, 45–48.*



Slavnostní odhalení pamětní desky učitele Antonínu Böhmovi, 17. 7. 1932. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 3745.



Pamětní deska Antonínu Böhmovi. Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 751. |

Bureš Martin

Narozen 12. 11. 1888, syn soukeníka Tobiáše Bureše čp. 525 a Adély rozené Dobešové. Podle *Databáze padlých v 1. sv. válce* bylo jeho bydlištěm Hovězí. Příslušník „pěšího pluku č. 25“; zemřel zřejmě v roce 1914 na ruském bojišti, byl evidován jako nezvěstný, v roce 1925 byl prohlášen za mrtvého. Není uveden (ani dodatečně) na pamětní desce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14297162>.

Čech Josef

Narozen 13. 1. 1893, syn papučáře Josefa Čecha čp. 512 a jeho ženy Hedviky rozené Šašinové. Krejčí čp. 512. Desátník pěšího pluku č. 3; zemřel v polní nemocnici č. 908 v Kovelu (Volyňsko, Rusko, dnes na severozápadu Ukrajiny) 23. 10. 1918, pohřben byl téhož dne na rusko-polském hřbitově v Kovelu.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Eliáš Jan

Narozen 6. 2. 1874, syn obuvníka Jana Eliáše čp. 535 a jeho ženy Anny rozené Kovalčíkové. Papučář čp. 533. Dne 4. 7. 1899 se oženil (čp. 533) s Františkou, dcerou obuvníka Františka Šomana. Domobranecký pluk č. 25; zemřel v Lublani 15. 2. 1920 – podle katechety Baránka „na cestě do zajetí“. Podle úmrtní matriky zemřel na malárii v nemocničním vlaku na stanici v Lublani, jeho tělo bylo dopraveno do Českých Budějovic a odtud bylo s povolením českobudějovického okresního hejtmanství z 18. 2. 1920 převezeno 22. 2. do Klobouk, kde bylo 24. 2. 1920 pohřbeno. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4847, 4866; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Fojtík František

Narozen 4. 4. 1899, syn obuvníka Karla Fojtíka čp. 12 a Františky rozené Švachové. Obuvník čp. 12. Pěšák pěšího pluku č. 3; zemřel 18. 6. 1918 v místě Fossalta di Piave v Itálii, pohřben byl tamtéž téhož dne ve společném hrobě č. 2.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Fojtík František

V *Kartotéce padlých v 1. světové válce* nacházíme také Františka Fojtíka, příslušníka technického oddělení č. 8, který se měl narodit ve Valašských Kloboukách v roce 1896, bydliště měl mít také v Kloboukách; podle této karty zemřel 10. 8. 1918 v polní nemocnici č. 1506 na italském bojišti, následujícího dne byl pochován na vojenském hřbitově v místě Serra Valle u města Vittoria (Sicílie). – V roce 1896 se ale žádný František Fojtík v Kloboukách nenarodil; podle dostupných matrik by se případně nabízeli muži jménem František Fojtík, narození ve Valašských Kloboukách v letech 1871, 1872, 1873, 1879 a 1898. – Není uveden (ani dodatečně) na pamětní desce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4824, 4847, 4867, 4868; <http://www.vuapraha.cz/node/69>.

Příjmení a jméno

Fojtík František

Hodnost a pluk

voj. - 1 pol. r.

Datum a místo narození
(polit. okres, země)

voj. 3,
1899 - 4/10.

Val. Klobouky, Morava
Uh. Brod.

Příslušnost
(polit. okres, země)

tamtéž

Datum a místo úmrtí
(polit. okres, země)

18.16.1918

u Fossalta di Piave,
Benátsko, Itálie

Datum pohřbu

18.16.1918

Označení hřbitova a místa
(polit. okres, země)

Fossalta.

Oddělení, číslo hrobu

voj. hrob II.

Opsáno podle

matr.

voj. 3,
u z. v. v. Bhuo.

Úmrtí kniha: tom., fol.

Tom. II., fol. 261.

Tiskárna MNO. — 1163-36.

Fojtík Jan

Narozen 22. 6. 1895, syn papučáře Jana Fojtíka čp. 540 a Leopoldýny rozené Cepkové. Řezník. Příslušník 17. praporu polních myslivců, ztracen na východní frontě (podle P. Ignáta Kremle padl 5. 6. 1915), nezvěstný od roku 1916, k 31. 12. 1918 byl prohlášen za mrtvého.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14311672>; MZA Brno, SOkA Zlín, fond Římskokatolický farní úřad Valašské Klobouky, tzv. Eichlerova kronika, f. 200r; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Fojtů Jaroslav Jan

Narozen 11. 5. 1893, syn malíře Josefa Fojtů čp. 551 a Amálie rozené Lucké. Malíř. Pluk zemských střelců č. 3 Innichen; ruské bojiště, od listopadu 1914 byl nezvěstný.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14311695>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Fuček Karel

Narozen 20. 7. 1897, syn papučáře Jana Fučka čp. 493 a Františky rozené Kovalčíkové. Klempíř. „Vojín“ u železničního pluku Korneuburg; zemřel 29. 10. 1918 v místě Bar – italsky Antivari – v dnešní Černé Hoře, pohřben byl na vojenském hřbitově tamtéž.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Fůsek Jan

Narozen 24. 6. 1887 v Lipině, syn rolníka Josefa Fůska, Lipina čp. 12, a Josefy rozené Šimšálkové. Papučář v Kloboukách čp. 55; podle poznámky v matrice narozených se dne 19. 5. 1911 oženil (kde?, s kým?). Pěší pluk č. 3; padl 19. 11. 1914 v Haliči u obce Ryczów nedaleko města Wadowice (v jižním Polsku), pohřben byl na bojišti.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4830; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Fůsek Josef Mikuláš

Narozen 6. 12. 1893, syn papučáře Josefa Fůska čp. 242 a Josefy rozené Mňáčkové. Student. Pěšák pěšího pluku č. 3; padl 19. 7. 1916 v místě Hryhoriv (Hrehorów) u Bučače v Haliči (dnes na západě Ukrajiny), pohřben byl tamtéž téhož dne.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; NŠkVK, inv. č. 422, s. 208; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Garaja Eduard

Narozen 5. 7. 1895 v obci „Zombkovic“ v tzv. Ruském Polsku (Ząbkowice, dnes jih Polska, asi 25 km severovýchodně od Katovic), pokřtěn byl v asi 5 km vzdálené obci Gołonóg, jeho otcem byl sklář Jan Garaja, „syn Františka Garaje, mlynářského ve Val. Kloboucích“, matkou byla Františka rozená Lovečková. Záznam o Eduardově narození byl dodatečně vepsán do kloboucké matriky narozených, za zápisy za rok 1895; stejně tak se setkáváme se záznamy o narozeních jeho sourozenců: tamtéž se

v roce 1896 Janovi Garajovi narodil Josef Maxmilián, jeho matkou ale již byla Anna rozená Onderková; v roce 1898 se jim tam narodila také Anna Filoména, na Františkově další štaci v Briesenu (Braniborsko, asi 25 km západně od Frankfurtu nad Odrou) pak roku 1902 přibyla Filoména Emilie. Podle údajů v databázi projektu *Legie 100* absolvoval Eduard Garaja měšťanskou školu a obchodní akademii, byl členem Sokola a pracoval jako účetní. Byl příslušníkem 14. praporu polních myslivců, 5. 7. 1916 byl – v hodnosti praporčíka – zajat v místě „Delatýn“ (Deliatyn, dnes jihozápadní Ukrajina), ve městě Bolchov v Orlovské oblasti (na západě Ruska) se přihlásil do legií, kam byl zařazen 8. 8. 1917, v legiích byl příslušníkem 4. střeleckého pluku; padl – v hodnosti podporučíka – 29. 8. 1918 u Nikolajevska, pohřben byl v Samaře. Podle *Kartotéky padlých v 1. světové válce* měl Eduard Garaja v rakousko-uherské armádě hodnost kapitána; zemřít měl 1. 8. 1918. – Není uveden (ani dodatečně) na pamětní desce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.legie100.com/krev-legionare/23153/>; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14440262>.

Garaja Josef

Narozen 19. 3. 1883 v Bohuslavicích nad Vlárí, syn svobodné matky Marianny Risnerové, Bohuslavice čp. 100 (22. 9. 1889 se k otcovství přihlásil Václav Garaja, domkář v Bohuslavicích). Oženil se 17. 11. 1908 v Kloboukách s Annou Šimšálkovou, novomanžel byl papučář žijící na čp. 6; v letech 1909 až 1914 se jim narodily čtyři děti. Papučář čp. 391. Příslušník železničního pluku, bojoval na východní a italské frontě; v Albánii onemocněl malárií, zemřel v Kloboukách 16. 2. 1922, jako příčina úmrtí jsou v matrice zapsány souchoťiny. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824, 4830, 4847, 4868; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Genserek Bedřich Karel

Narozen 30. 6. 1888, syn obchodníka Filipa Bedřicha Genserka čp. 195 a jeho ženy Františky rozené Grossmannové. Strojník. Dělostřelec pluku pevnostního dělostřelctva č. 1; zemřel 17. 12. 1915 ve zdravotnickém ústavu č. 52 v místě Buda u města Černivci (Černovice), pochován byl 18. 12. 1915 na obecním hřbitově v obci Mahala u Černivci (Bukovina, dnes jihozápadní Ukrajina).

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; NŠKVK, inv. č. 422, s. 208; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Horálík Bohumír

Narozen 11. 3. 1877, syn Heleny, svobodné dcery Tobiáše Horálíka čp. 485. Dne 1. 7. 1903 se v Kloboukách oženil (papučářský pomocník čp. 495 (!)) s Annou, dcerou papučáře Jana Maníka. Papučář čp. 485. Pěšák domobranického pěšího praporu č. 38 (dle školní kroniky domobranec 42. praporu); padl na italské frontě – v Tyrolech v místě Costabella – 22. 5. 1916, pohřben byl 24. 5. 1916 na vojenském hřbitově v místě Vigo di Fassa.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824, 4847; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; NŠKVK, inv. č. 422, s. 209; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Horný Alois

Narozen 12. 1. 1888, syn měšťana Františka Horného čp. 54 a Marianny rozené Cmajdálkové. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce. Byl do datečně zapsán na pamětní desku.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824.

Karpíšek Josef

Narozen 29. 10. 1886, syn soukeníka Josefa Karpíška čp. 309 a Františky rozené Žilákové. Dne 2. 6. 1914 se ve Francově Lhotě oženil (bednářský mistr, Klobouky čp. 309) s Emilií, dcerou Josefa Filáka. Pěšák zeměbraneckého pěšího pluku č. 25; v prosinci 1914 se ztratil na východní frontě, byl prohlášen za mrtvého – jako den, který nepřežil, byl stanoven 1. leden 1915.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823; ZA Opava, fond Sběrka matrik Severomoravského kraje, sign. VK III 8, inv. č. 8799; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Kašpárek Viktor

Narozen 26. 6. 1881 ve Vizovicích, syn krejčího Antonína Kašpárka, Vizovice čp. 331, a Marie rozené Vackové. Dne 30. 1. 1911 se v Kloboukách oženil s Andělou, dcerou soukeníka Františka Baránka čp. 179. Krejčí v Kloboukách čp. 179. Příslušník 25. praporu polních myslivců; padl u Přemyšlu (Halič, dnes jihovýchodní Polsko) 24. 11. 1914. Podle *Databáze padlých v 1. sv. válce* byl nezvěstný od 19. 11. 1914 a roku 1925 byl prohlášen za mrtvého.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4847, 4914; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14338861>; NŠkVK, inv. č. 422, s. 209; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Koukal František

Narozen 9. 1. 1892 v Horní Lidči, syn závodčího Antonína Koukala, Horní Lideč čp. 23, a Anny rozené Ernstové. Posluchač vysoké školy technické ve Vídni. Jednoroční dobrovolník 2. pluku zemských střelců; padl v roce 1914 na východní frontě. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

ZA Opava, fond Sběrka matrik Severomoravského kraje, sign. VK IV 25, inv. č. 2528; NŠkVK, inv. č. 422, s. 208; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Kovalčík František

Narozen 7. 3. 1888, syn papučáře Antonína Kovalčíka čp. 486 a Josefy rozené Riegrové. Krejčí. Pěšák domobraneckého pěšího praporu č. 164/1; padl 4. 12. 1917 u místa Castelgomberto (provincie Vicenza, severní Itálie), pohřben byl 5. 12. 1917 tamtéž.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Lucký František

Narozen 13. 7. 1890, syn bednáře Františka Luckého čp. 401 a Terezie rozené Susedíkové. Řeznický pomocník čp. 179 (NŠkVK, inv. č. 422, s. 208), nebo čp. 197 (MMVK,

Archiv, K 21/5a). Desátník dragounského pluku č. 5; padl 5. 1. 1916 v místě Ustečko v Haliči (dnes západní Ukrajina), pohřben byl 6. 1. 1916 v obci Potoczyska (Potočišče, správním střediskem oblasti je město Horodenka).

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; NŠKVK, inv. č. 422, s. 208; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Maňas Bohumír

Narozen 4. 5. 1887, syn ševce Františka Maňase čp. 151 a Anny rozené Bařínkové. Papučář čp. 151. Záložník zeměbraneckého pěšího pluku č. 25; v dubnu 1917 podlehl na východní frontě v místě Kurivka tyfové epidemii, pohřben byl na hřbitově v obci Sataniv (západní Ukrajina).

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Marušník Karel

Narozen 18. 7. 1891, syn papučáře Františka Marušníka čp. 538 a Anny rozené Kostkové. Pěšák pěšího pluku č. 3; padl v roce 1915 v Srbsku. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; NŠKVK, inv. č. 422, s. 208; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Matyáš Josef

Narozen 24. 1. 1879, syn koželuha Josefa Matyáše (čp. není v matrice uvedeno) a Františky rozené Pechancové. Oženil se (jako papučářský pomocník) 27. 10. 1903 s Kateřinou, dcerou Jana Bařínky. Papučář čp. 404. Příslušník 25. domobraneckého pěšího pluku; zemřel – po návratu z Albánie – 11. 9. 1918 v Kloboukách: „t. č. vojín na dovolené“, jako příčina úmrtí je uvedeno: „zápal mozku“. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4847, 4868; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Matyáš Karel

Narozen 1. 11. 1894, syn soukeníka Jana Matyáše čp. 120 a Heleny rozené Balejkové. Soudní oficiant. Příslušník 25. domobraneckého pěšího pluku (dle školní kroniky pěšák pěšího pluku č. 3); zemřel 19. 2. 1915 v místě Żiwiec v Haliči (Živec, dnes jižní Polsko), dle školní kroniky zemřel ve vojenské nemocnici. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; NŠKVK, inv. č. 422, s. 209; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Nedavaška František

Narozen 1. 5. 1896, syn koželužského tovaryše Františka Nedavašky čp. 578 a Marianny rozené Novosadové. Čp. 222. Pěšák pěšího pluku č. 3 (dle katechety Baránka příslušník 22. lyžařského praporu); padl 18. 11. 1916 na italské frontě u města Rovereto (dle Baránka v místě „Navojte Ryko“). – Dne 19. 11. 1916 byl do Klobouk Cyrilu Šimšálkovi zaslán polní poštou korespondenční lístek se zprávou: „Zděluji Vám, že Váš přítel

Franz Nedavaška umřel dne 18. t. m. o dvou hodinách po poledni. Byl těžko raněný a od bolesti asi zkonal. Zůstáváme jeho přátelé: Jindřich Svátek, Jind. Kocián.“

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a; MMVK, Fotoarchiv, inv. č. 840.

Ostrnula Karel

Narozen 3. 5. 1888, syn výtažného Karla Ostrnuly čp. 532 a Marianny rozené Obadalové. Papučářský pomocník. Podle zápisu ve školní kronice ze srpna 1916 padl jako dragoun 11. pluku na ruském bojišti. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce. Byl dodatečně zapsán na pamětní desku. Ve školní kronice i na pamětní desce je psáno jeho příjmení: Ostrnul.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; NŠkVK, inv. č. 422, s. 208.

Pechanec Jan

Narozen 25. 5. 1890, syn soukeníka Antonína Pechance čp. 246 a Josefy rozené Vaňatkové. Obuvník čp. 246 (školní kronika ho uvádí jako rolníka). Příslušník 8. pěšího pluku ve městě Trebinje (dnes Bosna a Hercegovina); padl zřejmě v srpnu 1914 na východní frontě, v roce 1923 byl prohlášen za mrtvého.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14380153>; NŠkVK, inv. č. 422, s. 209; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Pechanec Jan

Narozen 13. 4. 1880, syn soukeníka Antonína Pechance čp. 21 a Rozálie rozené Burešové. Řezník čp. 21. Příslušník mysliveckého polního praporu č. 25; padl 20. 11. 1914 v Rusku. V matrice u záznamu jeho narození čteme: „Prohlášen úředně za mrtvého od 1./12. 1916.“ Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce. Jméno druhého Jana Pechance bylo dodatečně zapsáno na pamětní desku.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Pechanec Josef

Narozen 18. 3. 1879, syn soukeníka Jana Pechance čp. 50 a Kateřiny rozené Tomašítkové. Pekař čp. 551, 19. 4. 1904 se v Kloboukách oženil s Annou, dcerou Františka Horného. Desátník 3. pěšího pluku; padl na východní frontě zřejmě u Krašniku (dnes východní Polsko) v prosinci 1914, v roce 1924 byl úředně prohlášen za mrtvého (podle katechety Baránka padl 18. 11. 1914). Jeho syn Josef zaznamenal vzpomínky jednoho ze tří Pechancových spolubojovníků, kteří prý s ním stáli v předvečer osudné bitvy a kouřili, jmenování jsou Josef Mňačko a Ferdinand Pohořelý. Pechanec prý před rozchodem kamarádů podával každému některou ze svých osobních věcí: „To si vezmi ode mne na památku, ty si vezmi toto, ty toto. To máte upomínky na mne, a který se vrátíte domů, vyřďte poslední pozdrav mé ženě a mým dětem, zítra se nevrátím. [...] Žádné zbytečné řeči, cítím to, vidím obcházet smrt.“ Do boje za získání nějakého strategického vršku je prý hnál „mladý ctižádostivý poručík“; následně se Rusové stáhli a armáda tak již druhý den získala onen bod bez boje.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4847; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14380155>; NŠkVK, inv. č. 422, s. 208; MMVK, Archiv, K 21/5a; PECHANEC, J. 2005: *Takový byl život, můj život. Kroměříž, 17–18.*

Petrůj Josef Richard

Narozen 3. 4. 1883, syn soukeníka Antonína Petrůje čp. 543 a Heleny rozené Švacové. Papučář. Příslušník 25. zeměbraneckého pěšího pluku; zemřel doma na čp. 31, a to 29. 9. 1917, „t. č. jako vojín na dovolené“, jako příčina úmrtí je uveden „zápal mozku po úplavici“. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4868; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Pleca Karel

Narozen 27. 10. 1892 v Lipině, syn obuvníka Jana Plecy, Lipina čp. 8, a Rozálie rozené Kořenkové. Obuvník čp. 267, dle školní kroniky „živitel celé rodiny“. Podle školní kroniky účetní poddůstojník, podle katechety Baránka šikovatel 25. zeměbraneckého pěšího pluku; školní kronika k srpnu 1916 uvádí: „utopil se při koupání v Temešvaru“ (Timișoara, Rumunsko), podle katechety Baránka zemřel 21. 5. 1918 v Segešvaru (Sighișoara, Rumunsko, uvedená místa dělí asi 350 km). Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4830; NŠkVK, inv. č. 422, s. 238; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Pšenčík Antonín

Narozen 14. 8. 1881 v Rokytnici u Vsetína, syn soukeníka Františka Pšenčíka, Rokytnice čp. 96, a Viktorie rozené Čizmářové. Krejčí. Pěšák pěšího pluku č. 3; zemřel 23. 5. 1916 v posádkové nemocnici č. 5 v Brně, pohřben byl 25. 5. 1916 na ústředním hřbitově v Brně.

ZA Opava, fond Sběrka matrik Severomoravského kraje, sign. Vs I 15, inv. č. 2381; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Ritter Jan

Narozen 2. 2. 1878, syn soukeníka Tobiáše Rittera čp. 504 a Anny rozené Obadalové. Papučář čp. 68. Dne 22. 2. 1906 se oženil s Annou, dcerou Františka Bajara, rolníka z Poličné, žili na čp. 416. Svobodník 3. pěšího pluku; padl na východní frontě v místě Iacobeni (Jakobeny, Bukovina, dnes severní Rumunsko) 27. 1. 1917, pohřben byl 28. 1. 1917 tamtéž. Ředitel školy Jan Heralt poznamenává: „Brzy po jeho smrti zemřela i jeho manželka a jediný synek Zdenek úplně osiřel.“

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4847; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; NŠkVK, inv. č. 422, s. 237; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Ročák František

Narozen 28. 9. 1880, syn soukeníka Josefa Ročáka čp. 408 a Anny rozené Petrášové. Dne 24. 9. 1912 se v Kloboukách oženil (obuvník čp. 408) s Marií rozenou Bařinkovou. Zemřel 13. 9. 1919 doma (čp. 37) – podle P. Ignáta Kremela následkem zranění, matrika uvádí jako příčinu úmrtí souchoťiny. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce. – Není uveden (ani dodatečně) na pamětní desce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4847, 4868; MZA Brno, SOkA Zlín, fond Římskokatolický farní úřad Valašské Klobouky, tzv. Eichlerova kronika, f. 200r.

Schnürer Ludvík

Narozen 4. 8. 1882 (Ludwig), syn Gottfrieda Schnürera, Valašské Klobouky čp. 182, a Lotti rozené Bergerové, Žid. Podle *Databáze padlých v 1. sv. válce* zemřel – v pozici účetního desátníka – 13. 2. 1916 ve městě Pljevlja (na severu Černé Hory), kde byl také pohřben; podle jiného záznamu v této *Databázi* zemřel v polní nemocnici 3/2 (v tomto záznamu je nicméně psán s místem narození v Uherském Brodě a s bydlištěm v Bratislavě). – Není uveden (ani dodatečně) na pamětní desce.

Národní archiv, Židovské matriky, kn. 2245 (dostupné z: www.badatelna.eu); <http://www.vuapraha.cz/soldier/14393115>; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14393108>.

Sladčák František

Narozen 6. 7. 1880, syn kováře Josefa Sladčáka čp. 486 a Františky rozené Kovalčíkové. Kovářský dělník. Příslušník domobraneckého pracovního oddílu; zemřel ve vojenské nemocnici v Uhrách v roce 1915. Školní kronika i katecheta Baránek píší jeho příjmení: Sláčik. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823; NŠkVK, inv. č. 422, s. 209; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Sucháček Karel

Narozen 27. 2. 1894, syn postřiháče Karla Sucháčka čp. 152 a Aloisie rozené Sušilové. Obuvnický pomocník. Podle školní kroniky pěšák pěšího pluku č. 3; „zabit na železné dráze“. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce. – Není uveden (ani dodatečně) na pamětní desce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; NŠkVK, inv. č. 422, s. 209.

Susedík Jan

Narozen 31. 8. 1872, syn Anny, svobodné matky, dcery soukeníka Josefa Susedíka čp. 436. Příslušník 25. domobraneckého pěšího pluku; padl v roce 1914 v Karpatech. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Šerý Josef

Narozen 13. 9. 1876, syn měšťana Josefa Šerého čp. 321 a Anny rozené Baránkové. Rolník čp. 321. Zemřel v Itálii. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Šerý Karel

Narozen 4. 1. 1883, syn soukeníka Františka Šerého čp. 172 a Rozálie rozené Blažkové. Obchodník – a syn tehdejšího klobouckého starosty. Poručík pluku č. 79; podle katechety Baránka padl 8. 9. 1914 v bojích u řeky Drina v Srbsku a byl pochován v neznámém hrobě (se stejnou informací se setkáváme i na rodinném hrobě – hřbitov Valašské Klobouky, hrob č. 544), kolem jeho smrti nicméně musely panovat jisté nejasnosti: u zápisu v matrice narozených je poznámka, že byl Karel Šerý rozhodnutím krajského soudu v Uherském Hradišti z 16. 3. 1927 prohlášen za mrtvého (P. Ignát

Kremel v roce 1922 u jeho jména připsal: „nezvěstný 1914 v Srbsku“). Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823; NŠKVK, inv. č. 422, s. 208; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Šilt Jan

Narozen 14. 6. 1877, syn krejčího Jana Šilta čp. 290 a Františky rozené Blecháčkové. Oženil se (kde?) 8. 5. 1901, jeho žena se jmenovala Marie. Příslušník 3. pěšího pluku (dle školní kroniky „domobranec 25. praporu“); zemřel 7. 3. 1916 ve vojenské nemocnici ve Vídni. Pohřben byl 12. 3. v Kloboukách, jako příčina úmrtí je psán chronický zánět ledvin. Školní kronika i katecheta Baránek píše jeho příjmení: Šild, stejná podoba jména je i na jeho hrobě. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4868; NŠKVK, inv. č. 422, s. 209; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Šimoník Karel Václav

Narozen 28. 9. 1899, syn soukeníka Františka Šimoníka čp. 226 a Františky rozené Stuchlíkové. Čp. 435. Dle katechety Baránka pěšák 3. pěšího pluku, podle *Databáze padlých v 1. sv. válce* ovšem dragoun („vojín“) dragounského pluku č. 1; zemřel 1. 7. 1918 v záložní nemocnici v Mostě (dle Baránka po operaci zánětu středního ucha), pohřben byl 4. 7. 1918 na vojenském hřbitově tamtéž.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Šimoník Tobiáš

Narozen 10. 2. 1891, syn soukeníka Tobiáše Šimoníka čp. 11 a Anny rozené Fojtkové. Papučář. Příslušník 25. zeměbraneckého pěšího pluku; zemřel 21. 8. 1916 v Sankt Pölten (dnes Dolní Rakousko). Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Šoman Josef

Narozen 16. 9. 1880, syn obuvníka Františka Šomana čp. 382 a Anny rozené Matyášové. Pěšák pěšího pluku č. 3; zemřel 19. 9. 1916 v Brně, pohřben byl na brněnském ústředním hřbitově 21. 9. 1916. Byl dodatečně zapsán na pamětní desku.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823; <http://www.vuapraha.cz/node/69>.

Šťastný František

Nenarodil se ani neoženil ve Valašských Kloboukách. Katecheta Baránek ho uvádí jako pěšáka 3. pěšího pluku; byl v zajetí v Rusku, utopil se. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4824, 4847; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Šuchma Ludvík

Narozen 25. 9. 1876, syn kožišníka Antonína Šuchmy čp. 204 a Františky rozené Lo-

sové. Dne 27. 11. 1907 se oženil (čp. 205) s Aloisií, dcerou Jana Šerého. Papučář. Příslušník 25. domobraneckého pěšího pluku; zemřel doma (čp. 205) – dle školní kroniky „zemřel doma na dovolené“, podle P. Ignáta Kremla zemřel „následkem vojny“ – 17. 5. 1916, v matrice je jako příčina úmrtí zapsáno: „prudké souchotiny“. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4847, 4868; NŠkVK, inv. č. 422, s. 209; MZA Brno, SOkA Zlín, fond Římskokatolický farní úřad Valašské Klobouky, tzv. Eichlerova kronika, f. 200r; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Švach Adolf

Narozen 22. 1. 1897, syn papučáře Karla Švacha čp. 364 a Františky rozené Šašinové. Podle *Kartotéky padlých v 1. světové válce* byl „vojínem“ blíže neurčené jednotky; zemřel v roce 1917 u Paduly (jihozápadní Itálie), pohřben (kdy?) byl na hřbitově v Padule. Podle katechety Baránka (který mimo jiné uvádí jako datum narození chybně 17. 1.) byl příslušníkem 3. pěšího pluku; zemřel 22. 12. 1917 na malárii v kartouze v Padule (Baránek píše „Artosa di Padula“ namísto „Certosa di Padula“). Ředitel školy Heralt ho uvádí jako řeznického pomocníka čp. 364, který jako pěšák zeměbraneckého pěšího pluku č. 25 zemřel v ruském zajetí.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; NŠkVK, inv. č. 422, s. 237; MMVK, Archiv, K 21/5a.



Skupina raněných vojáků, v popředí stojí – druhý zprava, s berllemi – kloboucký komíník Loveček. | Městské muzeum Valašské Klobouky, Fotoarchiv, inv. č. 775.

Švach Antonín

Narozen 2. 6. 1885, syn soukeníka Jana Švacha čp. 428 a Anny rozené Cmajdálkové. Dne 11. 7. 1910 se v Kloboukách oženil (papučář čp. 428) s Františkou, dcerou Tobiáše Šimoníka. Papučářský pomocník. Příslušník 6. dragounského pluku; zemřel doma (čp. 244) 11. 12. 1918: souchotiny. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4847, 4868; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Švach Jan

Narozen 16. 5. 1898, syn papučáře Jana Švacha čp. 345 a Anny rozené Fůskové. Pekař. Pěšák pěšího pluku č. 3; padl u města San Donà di Piave 23. 4. 1918, pohřben byl 24. 4. 1918 na vojenském hřbitově ve městě Noventa di Piave (severní Itálie).

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Švach Stanislav Josef

Narozen 18. 3. 1894, syn obuvníka Františka Švacha čp. 339 a Marianny rozené Sušilové. Papučářský pomocník čp. 340. Pěšák 3. pěšího pluku; podle katechety Baránka padl u Gorlice (dnes jihovýchodní Polsko) 5. 5. 1915, podle *Databáze padlých v 1. sv. válce* se ovšem v roce 1915 na dotčené východní frontě (ruském bojišti) ztratil a byl evidován jako nezvěstný, začátkem 20. let byl prohlášen za mrtvého (č. j. 730457/22, 378091/23, 40490/24).

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14403009>; NŠKVK, inv. č. 422, s. 209; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Tkáč Antonín

Narozen 7. 5. 1879, syn Terezie, svobodné matky, dcery soukeníka Františka Tkáče čp. 82. Dne 4. 5. 1904 se v Kloboukách oženil (papučář čp. 441) s Josefou, dcerou soukeníka Františka Sušila. Listonoš. Domobranecký sapér železničního pluku; v Karpatěch u místa Vatra Dornei (dnes severní Rumunsko) byl zraněn, zemřel (dle školní kroniky ve vojenské nemocnici) 24. 3. 1915 v Sedmihradsku v místě Szamosújvár (Gherla, dnes severní Rumunsko), pohřben byl (kdy?) na hřbitově tamtéž.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4847; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; NŠKVK, inv. č. 422, s. 209; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Tomašík Karel

Narozen 11. 8. 1897, syn soukeníka Františka Tomašíka čp. 106 a Marianny rozené Čadové. Řezník čp. 114. Pěšák 3. pěšího pluku; podle katechety Baránka zemřel v roce 1917 na italské frontě, podle záznamu v *Kartotéce padlých v 1. světové válce* zemřel 27. 5. 1916 v místě Folgaria (u města Rovereto v severní Itálii), pohřben byl 28. 5. 1916 tamtéž.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Trčka Josef

Narozen 20. 11. 1872 v Mirošově, syn domkáře Františka Trčky, Mirošov čp. 25, a Anny rozené Manové. Zedník. Desátník 25. domobraneckého pluku; padl u vsi Marcottini v provincii Gorica (Gorizia, dnes severozápadní Itálie) 14. 11. 1915, pohřben byl téhož dne tamtéž.

Městský úřad Valašské Klobouky, odbor matriky a evidence obyvatelstva (*matrika narozených obce Mirošov, 1846–1944*); <http://www.vuapraha.cz/node/69>; NŠkVK, inv. č. 422, s. 208; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Trčka Stanislav

Narozen 6. 5. 1896 v Kloboukách, syn krejčířského pomocníka Josefa Trčky čp. 546 a Veroniky rozené Ďulákové. Podle *Databáze padlých v 1. sv. válce* náležel domovskou příslušností do Lačnova. Příslušník pěšího pluku č. 3; padl zřejmě v srpnu 1915 na italském bojišti, v roce 1924 byl prohlášen za mrtvého (č. j. 2374/24, 38080/24). Není uveden (ani dodatečně) na pamětní desce.

MZA Brno, fond E 67 *Sbírka matrik*, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14405139>.

Třetina František

Podle katechety Baránka narozen 3. 1. 1899 (nenarodil se v Kloboukách, ani v Horní Moštěnici, odkud pocházel jeho děd). Příslušník pěšího pluku č. 54; padl 24. 11. 1917. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MMVK, Archiv, K 21/5a.

Unzeitig Albert

Narozen 7. 8. 1872 v Zemské porodnici v Brně, syn Anny, svobodné dcery zámečnicka Jana Unzeitiga. Dne 19. 10. 1897 se v Kloboukách (papučářský tovaryš čp. 406) oženil s Annou, dcerou stolaře Karla Stolaře. Školník. Pěšák domobraneckého pěšího pluku č. 25; podle *Databáze padlých v 1. sv. válce* padl 28. 10. 1914 u vsi Turka v Haliči (u města Kolomyja, dnes západní Ukrajina), podle záznamu v *Kartotéce padlých v 1. světové válce* zemřel tamtéž v říjnu 1914.

MZA Brno, fond E 67 *Sbírka matrik*, inv. č. 4847, 17366; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14406604>; NŠkVK, inv. č. 422, s. 209; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Vaňatka Josef Emanuel

Narozen 5. 12. 1896 v Přerově, syn papučáře Josefa Vaňatky, Přerov čp. 16, a Marie rozené Staňkové. Papučář čp. 400. Naddělostřelec 1. pevnostního dělostřeleckého praporu. Zemřel v Kloboukách 15. 4. 1918: hnisavý zánět pohrudnice a plic. Dle školní kroniky „*přišel chorý na dovolenou a zemřel doma západem plic*“. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

ZA Opava, fond *Sbírka matrik Severomoravského kraje*, sign. Př I 13, inv. č. 7201; MZA Brno, fond E 67 *Sbírka matrik*, inv. č. 4868; NŠkVK, inv. č. 422, s. 238; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Vaňatka Karel

Narozen 9. 5. 1898, syn papučáře Cyrila Vaňatky čp. 158 a Rozálie rozené Tomašíkové. Papučář čp. 158. Příslušník 3. pěšího pluku; padl 20. 8. 1917 v místě Selo v Rakouském přímoří (asi 15 km od občiny Sežana, Slovinsko). Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Vítek Antonín

Narozen 5. 1. 1894, syn soukeníka Josefa Vítky čp. 20 a Františky rozené Matyášové. Stolařský pomocník čp. 20. Příslušník zeměbranceckého pěšího pluku č. 16 (dle školní kroniky kulometník 5. pluku); zemřel 26. 11. 1915 v polní nemocnici 5/1 na ruském bojišti, pohřben byl v místě „Peleza“.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; NŠKVK, inv. č. 422, s. 209; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Vrablec František

Narozen 25. 12. 1884, syn soukeníka Františka Vrablece čp. 286 a Magdaleny rozené Švachové. Pěšák pěšího pluku č. 8; padl 25. 8. 1917 v místě Bosyry v Haliči (dnes západní Ukrajina), pohřben byl téhož dne na hřbitově v Bosyry.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Zůbek Jan

Narozen 8. 1. 1890, syn koželuha (a později papučáře) Karla Zůbka čp. 229 a Josefky rozené Fůskové. Soukeník čp. 229. Šikovatel 3. pěšího pluku, bojoval na srbské, východní i italské frontě, byl několikrát vyznamenán; padl 20. 8. 1917 v místě Selo v Rakouském přímoří (asi 15 km od občiny Sežana, Slovinsko): „ponechán nepříteli k pohřbení“ (podle katechety Baránka padl 18. 3. 1917).

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; NŠKVK, inv. č. 422, s. 237; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Zůbek Karel

Narozen 13. 12. 1881, syn koželuha Antonína Zůbka čp. 348 a Terezie rozené Pechanové. Obuvník. Pěšák 25. zeměbranceckého pěšího pluku; podle katechety Baránka padl 20. 10. 1914 u Lublinu na východní frontě, o čemž ale musely panovat jisté pochybnosti, neboť podle záznamu v *Kartotéce padlých v 1. světové válce* byl k 1. 1. 1917 prohlášen za mrtvého (podle *Databáze padlých v 1. sv. válce* byl od roku 1914 nezvěštný).

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823; <http://www.vuapraha.cz/node/69>; <http://www.vuapraha.cz/soldier/14415433>; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Žilák Karel

Narozen 16. 10. 1887, syn bednáře Karla Žiláka čp. 535 a Rozálie rozené Švachové. Dne 30. 10. 1911 se v Kloboukách oženil (bednář čp. 535) s Rozálií rozenou Cmajdálkovou. Čp. 241. Příslušník 3. pěšího pluku; padl na Píavě v roce 1917. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4847; MMVK, Archiv, K 21/5a.

Školní kronika uvádí ještě pět jmen, která ale musela být z evidence klobouckých obětí vyřazena:

Fojtík Josef

Narozen 12. 2. 1897, syn obuvníka Karla Fojtíka čp. 477 a Františky rozené Švachové. Podle školní kroniky padl jako pěšák pěšího pluku č. 3 na italské frontě. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce. Josef Fojtík se z války vrátil: 23. 11. 1920 se ve Slušovicích oženil (obuvník, Valašské Klobouky čp. 12) s Celestýnou Pšenkovou. Podle poznámky v matrice narozených zemřel ve Slušovicích 9. 8. 1944. MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4665, 4824; NŠkVK, inv. č. 422, s. 238.

Fusek František

Dle školní kroniky narozen 24. 6. 1878. Papučářský pomocník čp. 483. Pěšák pěšího pluku č. 3; padl na ruském bojišti. V Kloboukách se ale toho dne ani toho roku František Fusek nenarodil; v potenciálně akceptovatelných letech lze myslím uvažovat jen o Františkovi narozeném 25. 6. 1872 (syn řezníka Jana Fуска čp. 173 a Anny rozené Kostkové); datum narození je svým způsobem v psané podobě obdobné. Tento František Fusek se 29. 5. 1894 v Kloboukách oženil (kupec čp. 255) s Annou, dcerou Antonína Luckého. Z války se šťastně vrátil. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4823, 4824, 4847; NŠkVK, inv. č. 422, s. 209; FUSEK, E. J. 2009: *Doma a v exilu. Fragmenty vzpomínek*. Praha.

Machala Jarolím

Narozen 18. 11. 1895, syn papučáře Antonína Machaly čp. 318 a Terezie rozené Burešové. Zámečnický pomocník. Podle zápisu ve školní kronice ze srpna 1916 padl na ruském bojišti jako pěšák zeměbraneckého pěšího pluku č. 25; Machala se ale z války vrátil a 27. 4. 1929 se v Novém Hrozenkově oženil (svobodný, dělník čp. 318) s Celestýnou Kovaříkovou. Nenachází se ani v jedné z databází padlých ve Velké válce.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; ZA Opava, fond Sběrka matrik Severomoravského kraje, sign. Vs VI 28, inv. č. 13158; NŠkVK, inv. č. 422, s. 208.

Pechanec Antonín

Narozen 28. 4. 1889, syn soukeníka Antonína Pechance čp. 21 a Rozálie rozené Burešové. Podle školní kroniky padl jako příslušník mysliveckého polního praporu č. 25 na ruském bojišti. Antonín Pechanec, narozený 28. 4. 1889, ale zemřel již 12. 1. 1898. Jde o záměnu s jeho starším bratrem Janem narozeným 13. 4. 1880.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824, 4867; NŠkVK, inv. č. 422, s. 209.

Tomašík František

Narozen 29. 9. 1895, syn soukeníka Františka Tomašíka čp. 106 a Marianny rozené Čadové. Dle školní kroniky se toho dne narodil jako „syn rolnice z čís. 114, řez. pomocník“, měl padnout na italském bojišti. Podle všeho jde o záměnu s jeho o dva roky mladším bratrem Karlem.

MZA Brno, fond E 67 Sběrka matrik, inv. č. 4824; NŠkVK, inv. č. 422, s. 209.

Poznámky:

- ¹ Moravský zemský archiv v Brně, Státní okresní archiv Zlín, fond Národní škola Valašské Klobouky, inv. č. 422 (dále jen NŠKVK, inv. č. 422), s. 208–209 a 237–238.
- ² Moravský zemský archiv v Brně, Státní okresní archiv Zlín, fond Římskokatolický farní úřad Valašské Klobouky, tzv. Eichlerova kronika, bez evidence uložení, f. 200r.
- ³ Městské muzeum Valašské Klobouky, Archiv, K 21/5a (dále jen MMVK, Archiv, K 21/5a): opis z července 1961.
- ⁴ ODEHNAL, P. 2006: Zapůsobiti na celou veřejnost, často dost vlažnou. Tři památníky ve Valašských Kloboukách z počátku 30. let. *Vlastivědné kapitoly z Valašskokloboucka*, 7, s. 44–45.
- ⁵ Doplňme, že v Digitální studovně Ministerstva vnitra ČR jsou k dispozici výkazy ztrát rakousko-uherské armády (*Verlustliste ausgegeben am...*) a také vojenské úmrtní matriky jednotlivých útvarů. Viz <https://kramerius.army.cz>.
- ⁶ Dostupné z: <http://www.vuapraha.cz/node/69> [cit. 2018-10-03].
- ⁷ Dostupné z: <http://www.vuapraha.cz/fallensoldierdatabase> [cit. 2018-10-03]. Jádrem Databáze padlých v 1. sv. válce je kartotéka padlých a nevěstných v 1. světové válce uložená ve Vojenském historickém archivu, tzv. zelená kartotéka; základem druhé databáze je tzv. bílá kartotéka padlých a nevěstných v 1. světové válce, která není identická s tou zelenou, je naskenovaná a zveřejněná v podobě elektronické kartotéky. Databáze si nemůže dělat nárok na to, aby zahrnovala všechny padlé ve válce, nevznikla totiž na základě systematické válečné evidence. Jedná se o dodatečně sestavenou kartotéku, jež čerpala informace z pramenů, jakými jsou vojenské úmrtní matriky, soudní prohlášení za mrtva a jiné dokumenty vojenské správy.